

# 达州市纪委监委 强化一线监督 拧紧森林防火“安全阀”



达州,有着丰富的森林资源,古树名木众多,森林面积达到75.13万公顷,森林覆盖率达45.31%。在拥有良好生态资源的同时,开展森林防火也成为我市当前的一项重要任务。进入防火期以来,达州市纪委监委认真贯彻落实森林防火监督检查工作部署,充分发挥监督前哨作用,压实各方面各环节责任,把纪律和监督挺在工作一线,全力保障人民群众生命和财产安全。

## 合理统筹规划 将监督关口前移

近日,市森林防火专项整治工作领导小组会议召开,会议明确提出要求要坚决防止和克服麻痹侥幸心理、厌战松劲情绪,要抓细抓实抓森林防灭火专项整治工作,坚决打赢森林防灭火这场硬仗。

为进一步加强我市森林防火工作落地落实,达州市纪委监委按照市委、市政府的安排部署,挺纪在前,要求各级纪

监察机关应势而为,把森林防火灭火监督作为当前政治监督的重要内容抓牢抓实,完善工作机制,加强监督检查,督促各乡镇、各有关单位认真履职,落实护林防火主体责任,做到及时发现、及时报告、及时处置。

“我们积极协助和推动驻在单位压实主体责任,坚持监督关口前移,深入多地

开展监督检查。”据市纪委监委相关负责人介绍,日前,由市纪委监委牵头,联合市应急管理局、市林业局等部门,组成5个专项督查工作小组,先后深入全市7个县(市、区)及县级有关部门、乡镇,通过实地督查、查阅资料、走村入户等方式,对森林防火灭火相关工作开展监督检查。

## 强化一线督查 拧紧森林防火“安全阀”

当前,已进入森林防灭火专项整治的大考期和紧要期,做好防灭火工作,属地管理和主管部门责任重大,达州市纪委监委充分发挥监督首责及派驻机构“派”的权威和“驻”的优势,夯实有关地方和部门主体责任,周密做好常态化防控各项措施,拧紧森林防火“安全阀”。

“近期,你们是怎么开展森林防灭火工作的?防灭火物资储备是否充足?”

“假设你镇发现了火情,你们该如何按照处置流程开展扑火救援工作?”

近期,按照市纪委监委的安排部署,市纪委监委驻市自然资源局纪检监察组、大竹县纪委监委驻政府办纪检监察组、万源市森林防灭火专项巡察组分别前往渠县龙潭林场、五峰山国家森林公园、万源

市青花镇应急办公室等地,开展森林防火专项监督检查,现场检验当地党委政府的应急扑救能力。

这只是全市各级纪检监察系统深入一线切实开展森林防火监督检查的一个缩影。

据了解,为进一步促进防火工作推进,市纪检监察人员纷纷深入乡镇、自然资源所(林业站)、林场等地,对七个县(市、区)多个相关职能部门(单位)森林防灭火制度完善、隐患排查、防火巡护、人员管控等工作开展情况进行了明查暗访,并针对发现的问题要求立即整改,切实增强监督检查实效。

“严禁在森林防火区内野外吸烟、烧纸、点烛、燃放烟花爆竹、使用火把照明、

野炊、焚烧垃圾及其他野外非生产用火……”大竹县川主乡一辆贴有森林防火宣传标语的车辆穿梭在村道上,车顶上的小喇叭重复播放着森林防火注意事项。

提升防火意识,还需加强教育宣传引导。在加强监督的同时,市纪委监委督促提醒相关部门切实加强森林防火责任落实,进一步细化林区防范措施,积极配合应急管理局开展大型防火宣传活动,通过多渠道多方式,广泛宣传森林防火,切实提高干部、群众对森林火灾的防范意识,让森林防火意识入脑入心。

据悉,仅在大竹县,截至目前共发放各类宣传资料3万余份,设置警示标志300余处,悬挂宣传横幅500余幅。

## 压实主体责任 严肃追责促整改

“2月1日当天,你镇出现火情并出警处置,为什么当天的值班记录却是‘一切正常’?”日前,督查工作小组深入宣汉县南坝镇,发现该镇值班记录与事实严重不符,便当面向有关负责人提出质询。

发现问题不是目的,解决问题才是关键。

在一系列的检查中,督查组发现,个别乡镇24小时值班制度未严格落实到位、设备储备不够充足、网络监控系统未及时维

护检查等。针对地方和部门存在的问题,督查组坚持问题导向,当场进行核实,并建立清单台账,提出明确具体的整改建议,督促相关单位限期整改;要求各地各部门切实提高站位,牢固树立底线思维,坚守红线意识,切实提升森林防火担当意识,坚决筑牢“防火墙”;对涉及违纪违法的问题线索,坚持依规依纪依法严肃处理,以有效预防和遏制森林火情火灾的发生。截至目前,市纪委监委森林防火专项督查组共发

现问题28个,督促整改28个。

“森林防火是当前维护人民群众和社会和谐稳定的头等大事。我们要进一步发挥监督前哨作用,对森林防火工作中不作为、慢作为、官僚主义、形式主义等问题进行严肃问责。”达州市纪委监委相关负责人表示,将持续拧紧纪律“发条”,强化一线监督,从严护航森林防灭火工作落地落实,全力守护平安绿色生态家园。

□达州日报社全媒体记者 张海涵